

vaza bisericilor, și acesta a adus cu sine neglijarea ori delăturarea totală a creșterii religioase a tinerimei. Sufletul tinerimei trebuie prin o creștere bisericăscă temeinică scutit de asemenea epidemii.

Se impune deci în prima linie tuturor statelor datorința a restituiri vaza bisericilor, a le mări influința în creșterea poporului și a tinerimei. Numai acesta poate readuce societatea în cadrele normale. Numai învățăturile evangelice pot fi temeiul dezvoltării statelor și a societății și nu se prabușcă.

Învățăturile evangelice sunt unice cualificate a întări deoparte pe cei necăjiți în suportarea greutăților vieții; iar de altă parte a predispuie pe cei din fruntea instituțiilor omenesci la blândea și dreptate și pe supușii lor la ascultare, căci puterea și stăpânirile dela Dzeu sunt date.

Dacă însă bărbați de stat, preținși luminați, merg în fruntea celor ce strigă: *jos cu biserica, căci forța primăză dreptul*, atunci se nu ne mirăm, că ajungem la aberațiuni sociale d'al de anarchism. Dacă forța primăză dreptul, étă: Besci a fost mai tare ca întrégă armata și poporul italian, care stă impotentă în fața celui legat în fiare și plânge lângă cosciugul iubitudii domnitor.

Primejdia anarchismului fie deci tuturor bărbaților de stat un *memento*, de a se reîntorțe la călea cea adevărată, căci civilizația fără base religioase poate face pe om mai rău, ca o fiară sălbatică.

Ministrul-president austriac la Rátót. Șeful cabinetului austriac *Körber* a făcut Sâmbăta trecută o călătorie la *Rátót*, unde 'și are residența de vară ministrul-president *Szell*, pentru a conferi cu premierul ungar asupra viitōrei dezvoltări a lucrurilor în Austria. Precum spune *P. Lloyd* premierul austriac speră că va putea urni la tōmnă parlamentul și îl va face apt de muncă, fără să ia dispoziții extraordinare. Sunt prospecte, că Cehii vor sista obstrucția și discuțiile parlamentare vor putea decurge în mod normal, căci guvernul își va da silința să pună în planul ultim afacerile naționale de limbă și să consacre timp cestiunilor industriale și economice.

Ocupându-se cu visita dela *Rátót P. Napló* spune că trebuie să se precizeze fără amânare situația; ce se va întâmpla adevărat cu afacerile comune dacă constituționalismul austriac se declară falit. Pentru cazul ultim e inevitabilă laxarea legăturilor pactului din 1867, de care în Viena se tem mult. Opinia publică e pentru această laxare, și cuvântul spiritului public e mai puternic decât nezuințele ministrilor. Fapt e, că *instrînarea* dintre Austria și Ungaria crește cu o vehemență tot mai mare. Petițiile nenumerate ale

societăților industriale austriace cătră guvernul austriac, în care se plâng din cauza nezuințelor Ungariei la dezvoltarea industriei proprii, dau o oglindă a situației.

Se anunță, că ministrul-president *Szell* plăcă în proximele zile la *Ischl*, în audiența la Majestatea Sa Monarhul.

Din Gura-rîului.

Iuliu, 1900.

Onorată Redacțiune!

Intre comunele frunțase din cercul Seliștei ocupă loc de frunte și românescă comună *Gurarîu*.

Locuită acésta comună de ómeni lucrători, modesti înzestrați cu mai multe însușiri și obiceiuri bune și conduși fiind deja din vechi timpuri de conducători zéloși, au făcut și fac acești locuitori frumose și însemnate progrese pe tóte terenurile.

După ce locuitorii gr. or. ai acestei comune în anul 1887 au sfîrșit zidirea unei pompoze biserici care a costat peste 40,000 fl. dorul lor cel mai ferbinte a fost de a vedea ridicat un asemenea edificiu pompos și pentru școlă.

Mulțumită zelului, sirguintei și jertfei de sine ce le au prestat și dezvoltat preoții, primăria și ceialalți frunțasi ai acestei comune, precum și a șefului cercual, dorul locuitorilor ei a fost împlinit mai curând de cât se credea. Azi în imediata apropiere de pompoza biserică este un mărț edificiu școlar, care păreche nu are în întreg comitatul. E un adevărat palat acest edificiu!

Zidit într'un stil frumos estetic, acest edificiu are 5 mari, spațioșe și luminoșe sale de învățământ, în etagiu la mijloc este o sală mare menită anume pentru diferitele festivități școlare, lângă ea o sală pentru bibliotecă și recușite de învățământ și o alta pentru cancelaria școlară. Să mai află în edificiu și odăi pentru un cuartir comod pentru unul dintre învățători.

Împărțirea internă a edificiului e făcută în așa chip încât corespunde tuturor cerințelor igienice etc. e un edificiu de școlă de model. În fațadă e scris cu litere mari de aur „*prin cultură la putere*”.

O inscripție mai potrivită, ca acésta nici că se mai putea afla alta!

Prin cultură la ... putere, o devisă aceea de carea ar trebui să fie condusă întréga suflare românescă!

O podóbă mai mărétă pe ori și care comună, ca o biserică, fie ea cât de modestă, dar având pe ea întipărit în jurul unei cruci inscripția „*în acest semn vei învinge*” și în imediată apropiere de ea în corespunzător edificiului școlar cu inscripția „*prin cultură la putere*” nici că se pōte închipui! Și presiunea morală ce o ar esercia zilnic asupra locuitorilor unei astfel de comune aceste inscripții, ce binefăcătoare ar fi...!

Mărțul edificiu școlar din *Gurarîului*, carele a costat aprópe 40.000 fl. e finit și

precum am aflat dorința generală a locuitorilor e că acest edificiu — mândria lor — să fie sfințit chiar de Capul bisericeii noastre. În scopul acesta se va și presenta la Eminenția Sa I. P. S. arhiepiscop și metropolit o deputațiune. Cred că Eminenția Sa va și satisface cu plăcere dorinței bravilor locuitori din *Gurarîului* care prin fapte vedite s'au arătat demni de a fi învredniciți de arhiepiscopă binecuvântare.

Nu pot încheia aceste șiruri, fără de a aminti și faptul că comuna bisericăscă gr. cat. constătătoare din vre-o 60 familii ș'a susținut până acum cu chiu cu vai școlă proprie, într'un edificiu închiriat.

Ar fi în interesul propriu al fraților gr. cat. ca acum pe puținii lor elevi să-îtrimeță la școlă gr. or. care are angajate 4 puteri didactice și în viitorul cel mai apropiat de sigur va sistemiza un al cincilea post. Comuna bisericăscă gr. cat. ar fi sentită prin acésta de unele spese, dar chiar de nu ar fi acésta scutire, ar fi copii credincioșilor săi împărțasiți de o instrucțiune cu mult mai temeinică ca până aci. Căci ori cum s'ar lua, totuși ar fi ridicol ca într'o comună românescă ca *Gurarîului* să fie două școle. Una să fie palat, ceialaltă un bordeiu și nici acela propriu, și a respinge de dragul unor ambițiuni egoistice ospitalitatea proprietarului palatului.

Mai ales la școlă, nésuința noastră a tuturor trebuie să fie ca existența acestora în tóte privințele să fie deplin asigurată, știind cu toții la cât de dese și puternice furtuni sunt espuse și ce urmări grave aduce cu sine acestea.

Se sperăm că bravii *Gureni* de ambele confesiuni se vor uni în cugete și simțiri întru susținerea școlăi!

Cor.

Revistă externă

Asasinatul dela Monza.

Joi vor fi depuse în Panteonul din Roma remășițele pămênțești ale regelui *Umberto*, cu care ocaziune afară de pompa de dolu ce o va îmbrăca cetatea eternă, se vor distribui o mulțime de ajutóre sêracilor și se proiecteză ridicarea unui monument bunului rege în Palermo.

Ucigașul *Besci* și-a pierdut curajul și a mărturisit, că s'a conjurat cu mai mulți inși contra lui *Umberto* dar nime n'a voit să trădeze. S'a rugat se fie eliberat din lanțuri și să-î dea cost mai bun, și atunci va fi mai puțin rezervat în răspunsuri. A mai fost descoperit un tovarăș al seu anume *Lanner*, care încă a fost arestat.

(Proclamațiunea regelui *Victor Emanuel*). Regele *Victor Emanuel* a dat o proclamațiune cătră poporul italian, în care laudă virtuțile regelui *Umberto*, care a meritat numele de „*Părinte al patriei*”.

Regele zice: „*Al doilea rege al Italiei, care a scăpat de primejdiile bătăliilor*”, care

deosebire cum ar trebui ajutorați cei miseri și nenorociți. Petițiile pentru ajutor totdeauna dînsul le cetea și scria pe marginea petițiilor cu ceruză roșie suma asignată din caseta sa privată. La amiază între douăsprezece și 1 oră era un lunch (dejun cu furcuța) „en petit comité”, la mănăcare bea numai apă, numai sêra bea câte un păhar vin vechiu roșu de Piemont. După amiază între unu și patru ore primea pe vizitatori și pe cei ce erau însinuați la audiențe. La 4 ore eșia cu trăsura sau la *Viale Parioli* sau în campania. Dela atentatul comis contra lui de *Acciarito* la 22 Aprilie 1897 s'a făcut mai precaut, totdeauna ședea într'o trăsură înaltă, și dînsul mâna caii ca să nu-l străpungă cu stiletul, cum voise *Acciarito*. Reîntorcându-se dela plimbare cu trăsura cetea ziarele sosite și telegramele și apoi trecea în cabinetul reginei ca să o ia de braț și să o ducă la mănăcare, la care de regulă luau parte 10—12 óspeți. După mănăcare totdeauna urma concert în palatul regal și regele obicinuia a juca o partie de biliard sau șac; pentru jocul de cărți n'avea plăcere.

(Va urma.)

a eșit neatins din primejdiile la care s'a expus cu acelaș curaj, pentru a alina calamitățile publice, acel rege bun și virtuos, a căzut victima unei crime grósnice în mijlocul unei sêrbări populare. Nu mi-a fost dat să primesc ultima-i suflare, dar simt că datorita mea este de a urma poveștele părintești, de a imita virtuțile lui de rege și de prim-cetățean al Italiei.

În acest moment suprem de adăncă durere sunt îmbărbătat de puterea, pe care mi-o dau exemplele augustului meu părinte, a celui rege care a meritat numele de părinte al poporului, sunt îmbărbătat de puterea pe care mi-o dau dragostea și devotamentul poporului italian. Regelui venerat cu căldură plîns, supraviețuesc instituțiunile pe cari le-a păstrat cu lealitate în domnia sa de 22 de ani, și pe cari a isbit să le facă neclintite. Aceste instituțiuni sunt sfinte prin tradițiunile casei mele și prin dragostea ferbinte ce are poporul pentru ele. Apărute cu putere și energie în contra ori-cărei înșelăciuni, în contra ori-cărei siluiri, ori de unde ar veni, vor asigura, sunt încredințat, prosperitatea și mărirea patriei.

Regele adaogă că scopul domniei sale va fi de a menține unitatea Italiei, de a apăra unitatea, de-a apăra monarchia, de-a păstra solidaritatea între popor și rege. Acésta solidaritate a fost și va fi în totdeauna cea mai sigură apărare a regatului, cea mai bună garanție a unității patriei, care se rezumă într'un August nume.

Roma intangibilă! simbol al mării! chiezișia e integrității Italiei. Acésta va fi credința și ambiția lui de cetățean și de rege.

Cununia regelui Sêrbiei.

Duminecă s'a sêrbat cu mare pompă în capitala Sêrbiei *cununia* regelui *Alexandru* cu dōmna *Draga Massin*. Din tóte părțile țerei au mers deputațiuni, ca să asiste la acest act, dar au fost prezenți și o mulțime de străini. Persóne princiare n'au participat dela nici o cūrte domnitóre, singur țatul a dispus să fie reprezentat la cununia finului seu prin agentul afacerilor diplomatice rusești *Manzuroff*.

Mirésa e de 33 de ani, posedă o cultură superiōră și se distinge în societate prin maniere fôrte fine, prin o nobleță înăscută și agerime spirituală în general cunoscută. Vorbește mai multe limbi și a fost scurt timp soția unui inginer de mine, care a murit lovit de apoplexie cu ocazia unei călătorii oficioșe. Din căsătoria primă n'a avut copii. Regina *Draga* are doi frați și 3 surori; o soră e măritată după un director de bancă, ear celelalte sunt încă nemăritate. Frații sunt oficeri. Regina a fost damă de onóre la curtea regală din 1891—1897.

Șahul în primejdie.

Autorul atentatului contra Șahului *Persiei*, se numește *Charles Hoby* și este născut în *Ajaccio*.

Numitul a fost condamnat, în 1884, la trei luni închisóre pentru propagandă anarchistă, și în 1899 la opt luni închisóre penitentivă de ucidere.

După „*Le Temps*” *Hoby* ar fi zis judecătorului de instrucție că dacă ar fi putut ucide pe Șah fără să fie arestat, al ar fi ucis de asemenea și pe Țarul Rusiei.

Hoby era semnalat și supraveghiat ca anarchist; el dispăruse din Paris în 1895 și și n'a putut fi găsit.

El a declarat, că nu de mult a pândit după *Casimir Pêrier* pentru a-l ucide, dar revolvêrul nu s'a descărcat. El a mai spus, că pe șahul a voit să-l omóre numai fiindcă e căpetenia unui stat. Nu voește să descopere pe complicitii sei.

Rêsboiul sud-african.

O știre din 5 August n. a generalului *Roberts* spune, că *Burii* au făcut să deraieze un tren spre sud de *Kronstadt*, au prins pe colonelul *Lennox* cu 40 de soldați, dar la întrevinerea consulului american, i-au eliberat. Generalul *Olivier* a respins provocarea generalului *Prinsloo* de a se preda și a declarat, că va continua rêsboiul.

astăzi. Eroul dela *Zenta*, *Eugen de Savoya*, care și în istoria Ungariei și-a căștigat un nume nemuritor — s'a născut din linia *Savoya* — *Soisson* — dintr'o linie laterală sfînsă deja. —

Casa de *Savoya* domnește numai de la 1870 asupra regatului întreg italian și nici n'are mari tradițiuni dinastice aiurea decât în Piemont, și totuși familia regală se simte ca italiană cu trup și suflet și de atare o recunoșce fie care sudit.

În prima linie a voit să fie rege constituțional și e interesant a compara din acest punct de vedere proclamațiunea, îndreptată în 10 Ianuarie 1878, adevărată a doua zi după suirea sa pe tron, cătră popor și acel cuvânt de tron cu care mai înainte cu câteva săptămâni a deschis parlamentul italian cel nou.

Voiu urma exemplul cel mare dat de tată-meu în devotamentul cătră patrie, în iubirea de progres, care sunt decorurile casei mele. Unica ambițiune a mea e să mă fac demn de iubirea poporului meu. Italianilor! Regele vostru cel dintâiu a murit, dar succesorul lui va dovedi, că instituțiunile nu mor.

Cuvinte mai subline decât acestea nu s'au mai auzit de pe treptele tronului și cum le-a ținut dinaintea ochilor, acésta o dovedesce

cuvântul de tron rostit la 16 Iunie, a. c. cătră membrii parlamentului nou, unde între altele se zic următoarele:

— Regele are încrederea, că parlamentul va afla în înțelepciunea sa, în patriotismul seu și în iubirea sa de instituțiunile libertății un stimul și mijloc spre împlinirea grelelor și neapăratelor sale datorințe. Într'una din zile aducând la cunoscință în toiul durerii generale mórtea tatălui meu, a marelui rege, am zis, că voiu dovedi italianilor că instituțiunile nu se vor nimici. Acum trebuie să împlinesc cea mai sfântă datorință a mea, de a apăra aceste instituțiuni contra ori și cărui pericol ce le ar amenința. Dvóstré însă să lucrați astfel ca poporul să nu înceteze a vedea în aceste instituțiuni cel mai puternic mijloc al fericirii sale.

Regele însă nu numai a vorbit dar a și lucrat frumos. Ce-a zis a și împlinit, se adevărește aceasta prin popularitatea sa cea mare, nu numai în țera sa proprie ci și în lumea întregă.

Modul seu de viețuire a fost fôrte simplu. Arareori dormia mai mult de cinci sease ore. După ce se scula bea o ceașcă de cafea neagră, apoi se scălda și călăria în grădina *Quirinalului*. Înainte de amiază pe la 11 ore cetea ziarele pe terasa palatului și căuta cu

NOUTĂȚI

Doliu de Curte. Din incidentul morții regelui *Umberto* Curtea a luat un doliu de patru săptămâni începând din 5 August, ear pentru decedarea ducelui Alfred de Sachsen-Coburg și Gotha un doliu de 6 zile.

P. S. Sa dl episcop al Caransebeșului Nicolae Popea a plecat Marția trecută la Karlsbad, unde va face o cură de câteva săptămâni.

Reprezentanții României la înmormântarea regelui Umberto. D. general Iacob *Lahovari*, ministrul de război, însoțit de aghiotantul său locotenent Ghica, a plecat Vineri seara la Roma, pentru a reprezenta pe Soveranul României la înmormântarea Regelui Italiei. Guvernul român va fi reprezentat prin dl *Alex. Catargiu*, ministrul României pe lângă curtea regală a Italiei.

Scrieri premiate de comitetul Asociațiunii. Pe baza raportului comisiei înscrinate cu censurarea scrierilor intrate la concursul din 2 Novembre a. tr. comitetul central al Asociațiunii a decis în ședința sa din 5 Iulie a. c. să premieze și să publice 2 din scrierile prezentate, și anume: „*Po-vestitul din viața țerărilor*“ de *I. P. Rete-ganul* și „*Legiuirea țării noastre*“ de *Dr. Victor Onișor*.

Românii și Maghiarii la Paris. Intr-o săptămână din săptămâna trecută a congresului internațional de istorie, ce s'a ținut la Paris, dl *A. Xenopol* profesor univ. la Iași, a ținut o admirabilă conferință, *l'hypothese dans l'histoire*, (hipotesa în istorie) susținând continuitatea românilor în Dacia Traiană.

Imediat s'au ridicat doi istorici, unguri, omezi de origine, anume *Lanczy Gyula* și *Darvai Mócicz*, care timp de două ore au căutat să dovedească, că românii nu sunt de origine română, ci sunt o adunătură de bulgari, greci, țigani, etc.

După această discuție toți congresiștii au felicitat pe dl *A. Xenopol*, ear pe istorograful unguri i-au ignorat în mod ostentativ.

Logodnă. *Aurelia Roșca* și *Vincentiu Orăsan* fidațați. Fizeș-Sânpetru 20 Iuliu (2 Aug.) 1900.

Complezanța chinezescă. Lui *Frankf. Ztg.* i-se scrie: Toți aceia, cari cunosc formularele tipărite ale redactorilor și editorilor: Regretăm că nu putem face us de cele trimise din partea DVăstre (din cauza lipsei de spațiu, în coluzii de material de etc. . .), vor invidia pe colegii chinezi de aceeași sorte.

Acestia atât sunt de prevenitori, că abia folosesc cuvântul „nu“. O revistă americană: „*The Religio-Philosophical Journal*“ aduce, după cum aflăm în „*Academy*“ următoarea epistolă chinezescă de refus: „*Renumite frate al lui!* Presce pe sclavul tău, carele se svêrcolesce la piciorle tale și sêrută pământul pe care 'l calci implorând dela îndurarea ta mila de-a putea trăi și vorbi. Am cetit fermecați manuscriptul teu și i-ți jurăm pe môtele străbunilor nostri, că un astfel de cap'd'operă încă n'am cetit. Dacă l'am tipărit, atunci ne-ar porunci Ma-jestatea Sa împăratul, că pentru totdeauna se ne conformăm acestui manuscript și în vece se nu tipărim ceva ce nu l'ar egala. In felul acesta noi am trebui pôte se asteptăm 10.000 ani până ni s'ar mai da o așa oca-siune. Ast-fel tremurând și hesitând i-ți retri-mitem manuscriptul cerînd 10.000 de scuse. Iată mîna mea la piciorle mele și rămân sclavul Teu“.

Inteligența română din Avrig și jur se va ținea la *Petrecerea de vară* a hotelului comunal din *Avrig Duminecă*, în 12 August (30 Iulie v.). Inceputul precis la 8 ore seara. Prețul de intrare: de persoană 1 cor.; de familie 2 cor. — Suprasolviri nu se primesc. — Venitul curat e destinat spre scopuri filantropice. NB. Comitetul a luat dispoziția ca să se facă și o mică excursiune la 4 ore d. p. în frumoasa grădină a fraților *Borger*, și la fabrica de sticlărie din apropiere.

Primul amor. Din orașul *Gyula* se comunică unui ziar maghiar o dramă sensațională a unei familii fruntașe de acolo. Inainte cu doi ani un funcționar superior dela comitat luase în căsătorie pe frumoasă și culta fiică a forestierului suprem *L. I.* din comitatul Aradului și trăiau — la aparință — în cea mai deplină fericire conjugală. O întâmplare neînsemnată a făcut, ca această fericire deodată să se curme. Femeia a mers mai d'eu-năzi să-și cerceteze părinții și s'a întors acasă cu inima plină de întristare. In continuu supărată, s'întâlne adecă la părinți cu dar părinții o silieră și se căsătoriește cu actualul ei soț, ea se apucă și descoperi în o epistolă acest secret bărbatului ei, spunând că nu mai pôte se continue această viață, în care nu pôte reda soțului ei fericirea, ce o merită. In fine declară, că plecă de acasă și 'l rîgă să nu spună niciodată băiatului lor de 8 luni, cine i-a fost mamă. Cercetările pentru a da de urma femeiei dispărute, până azi n'au ajuns la nici un rezultat.

Consiliul administrativ al reuniunii funcționarilor a votat pe anul școlar 1900/1901 suma de 32,500 cor. ca ajuto-re bănesci pentru băeții și orfanii membrii bibrilor și foștilor membri ai reuniunii funcționarilor, și se vor distribui la școlarii, cari au raportat în anul trecut calcul bun și do-resc a continua studiile mai departe.

Tipăriturile pentru rugări se pot procura gratis în biroul consorțiului local, și sunt a se găsi de acestu consorțiu la *Wesengasse Nr. 1* etagiul I, cel mult până la 20 Septembrie 1900.

Memoriile unui anarchist. Adevărată senzație a produs pretutindenea apariția recentă a *memoriilor ducelui Krapotkin*, a corifeului anarchistilor, în Londra. Faptul, că aceste memoriile au eșit de sub presă, deș-aprîpe în ziua asasinării dela *Monza*, deș-țepță și mai mult interesul public. In ele ni se desfășura într-gă istoria Rusiei moderne, stergerea iobăgiei din partea țarului *Alexan-dru II* și reacțiunea inaugurată ulterior toc-mai de țarul *Alexandru II*, apostolul libertății; conjurațiile nihilistilor, care se termină cu stîngerea vieții țarului *Alexandru II* prin o bombă și cu confiscarea ultimei umbre de libertate.

Ducele *Krapotkin* se ocupă în memoriile sale relativ puțin cu sine, dar cu atât mai mult vorbește despre cei din jurul seu. Tatăl seu a fost oficer și a luat parte în campania din războiul ruso-turc în 1828, ob-ținînd ordinul Sf. Ana. Eată o anecdotă în-teresanță din viața lui: Se aprinse un sat turesc și o mamă plîngea desperată, cu sê-i se salveze copilul din flacări. Atunci alergă servitorul bătrînului *Krapotkin* și scoțe cop-ilul din ghiarile morții; urmarea a fost că aflînd comendatul trupelor rusești de fapta această, a decorat pe stăpînului servitorului — pe *Krapotkin* — cu ordinul Sf. Ana. Du-cele *Krapotkin* a povestit întâmplarea acesta băieților sei cari esclamă cu mirare: „*Dar tată, nu tu ai scos copilul din flacări, ci ser-vitorul!*“ — „*Nu face nimic*“, respunse bă-trînul, „*n'a fost el stîngitorul meu? Nu mer-it d'or eu această distincțiune?*“

E caracteristică această ironie a ducelui *Krapotkin* la adresa tatălui seu, și totodată instructivă pentru a-și face cineva o idee despre atmosfera vieții lui psihice.

El a trecut prin o mulțime de faze în viață; și-a făcut creșterea în școala de cadeți a curții din *St. Petersburg*, a ajuns paj al țarului, mai târziu mare savant, a luat doc-toratul din șapte limbi, din filosofie și din ma-tematică, și s'a făcut numit ca geolog prin diferite descoperiri, ear mai în urmă a ajuns căpetenia anarchistilor, sectă care nu datcă mai mult de 25 de ani, și care până la 1880 se numea colectivism.

Până la vîrsta de 30 de ani ducele *Krapotkin* a fost cu trup și suflet învîpăiat pentru știință; atunci deodată se observă o întorsătură a vieții sale de mai înainte. Anume s'a întemplat, că a mers în Finlanda pen-tru a studia epoca glacială a Europei, și tocmai acesta l'a abătut cu totul dela știință. A vîzut cu ochii proprii miseria Finlandezilor și lupta lor pentru traiu și atât de mult l'au impresionat cele văzute, încât a aruncat cărțile deoparte și și-a propus cu sfințenie să-și

hărăzească tôte puterile și avuția pentru aju-torarea săracilor.

Pe calea cea nouă a mers la extrem ajungînd pe povîrnișul, de unde întorcere n'a mai fost. De socialisti s'a desfăcut, căci s'a temut de despotismul economic, a urit centralizația și a iubit libertatea, independen-ția individuală. Știe el bine, țcă nu pôte dirigia dezvoltarea omenimei. Inaintea lui nu există turmă și păstor, singurele trebuințele masselor sunt, cari hotăresc calea istoriei lumei.

Krapotkin n'a fost nici-cînd resbunător, dar adeseori martir suferind ani de-a-rînd de închisori și de exiluri la anarhizarea. A colaborat în a. 1888—89 la întemeierea fôiei oficioase a anarchistilor francesi *Père Peinard* și cînd a observat că e amenințat de nou a fi arestat, s'a dus la *Bruxella* și de acolo la *Londra*, unde a aflat cel mai sig-ur asil.

De present *Krapotkin* petrece necon-turbat de nime în *Londra*, a ajuns etatea de 58 de ani, și agitază prin articoli de ziare și scrieri volante în cauza anarchismului. Se pare, că memoriile scôse acum la lumină însemnăză încheierea carierei sale sau pétra de la mormînt.

Școala civilă de fete a Asociațiunii.

Condițiuni de primire în școala civilă de fete a Asociațiunii din Sibiu și în internatul aceleia.

In clasa I a școlii civile de fete se primesc eleve :

a) cari dovedesc prin atestat de botez, că au împlinit cel puțin vîrsta de 9 ani;

b) cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes IV clase elementare (poporale sau primare), ori apoi dovedesc pe baza unui examen de primire, că sunt bine orientate în materialul de învățămînt pre-scris pentru clasa a IV-a elementară.

In celelalte clase ale școlii civile de fete se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes vre-o clasă premergătoare dela altă școală de cate-goria școlii civile.

In lipsa unui astfel de atestat, sau pe-lângă atestat de pe clasa V și VI dela școala elementară-poporală, primirea în ori-care clasă a școlii civile, ce corespunde vîrstei elevei, se pôte face numai pe baza unui examen de primire, depus cu succes înaintea corpului profesoral al școlii, în sensul ordinațiunii ministeriului regesc-ungar de culte și instruc-ție publică, dto 11 August 1887, Nr. 29000. Examenul de primire este scutit de taxă.

Elevele, cari se înmatriculează pentru prima dată la școala noastră, au se producă atestat școlar, atestat de botez și certificat de revaccinare.

In cursul complementar (supletoriu), împreunat cu școala civilă de fete a Asocia-țiunii, în sensul §. 6 din statutul de organi-sare al școlii, se primesc eleve, cari au ab-solvat cele patru clase ale școlii civile. Se pot însă primi și eleve, cari au absolvat cu calculi buni numai două clase civile, dacă au trecut de 15 ani și sunt împedecate a absolva tôte cele patru clase civile. Elevele absolvente de patru clase civile, pot face examene private de pe cursurile pedagogice în termene anumite la institutul pedagogic din *Blaș* sau *Sibiu*.

Inscrierile pentru anul școlar 1900/1901 se pot face din 1—6 Septembrie 1900, stilul nou.

Examenele de emendare se țin în 3 Septem-bre 1900 st. n. la 8 ore a. m., cu elevele, cari s'au insinuat la direcțiune în termenul pre-scris.

In 5 Septembrie 1900 st. n. la 8 ore a. m. se vor ține examenele de primire, érá în 6 Septembrie se vor începe prelegerile regulat.

Didactrul e 4 cor. (2 fl.) pe lună, și pentru elevele, ce se înscriu prima-dată la această școală, o taxă de înmatriculare de 4 cor. (2 fl.), solvită odată înaintea tôtei. Acelaș didactru e și pentru elevele din cur-sul complementar.

Elevele, cari voiesc să fie primite în internat, fie eleve ale școlii civile, sau ale școlii elementare a reuniunii femeilor ro-mâne, au să fie insinuate de timpuriu la direcțiunea școlii, înainte de începutul anu-

lui școlar, pentru-ca să se pôte face dispozi-țiunile necesare.

Taxa internatului e 400 cor. (200 fl.) ¹⁾ pe an, plătiți înainte în două sau cel mult în patru rate. Spesele pentru cărțile trebuincioase, pentru materialul de scris, de desemn și lucru de mîna, nu sunt cuprinse în taxa amintită. Acestea se pörtă separat de părinți, precum și cheltuelile pentru îmbrăcăminte și încălțăminte, pen-tru instrucțiune în forte-piano și în limba franceză.

Taxele pentru instrucțiune în forte-piano sunt de 2 categorii :

a) dacă o elevă voiesc să iee orele singură, se compută la 2 ore pe săptămână taxa de 18 cor. (9 fl.) ²⁾ pe lună; dacă 2 eleve împreună iau instrucțiune în aceeași oră, taxa se compută la 2 ore pe săptămână cu 9 cor. (4 fl. 50 cr.) ²⁾ de elevă; sau

b) dacă o elevă voiesc să iee orele sin-gură, se compută la 2 ore pe săptămână taxa de 12 cor. (6 fl.) ²⁾ pe lună; dacă se întru-nesc 2 eleve în aceeași oră, taxa se compută la 2 ore pe săptămână, cu 6 cor. (3 fl.) ²⁾ pe lună de elevă.

Instrucțiunea din limba franceză, câte 2 ore pe săptămână, se compută pe lună cu 2 cor. (1 fl.) de elevă.

Tôte taxele se plătesc direc-țiunii școlare.

Edificiul internatului este situat în mij-locul unei grădini frumoase, în nemijlocită apropiere de parcul orașului, și e provăzut cu apaduct de baie, lumină electrică, etc. încât ofere cele mai bune condiții igienice.

Elevele din internat, afară de școală, au în fie-care zi anumite ore de conversațiune în limba franceză, maghiară și germană după trebuință. Pe lângă aceea ele se prepară și învață lecțiunile sub conducerea și cu aju-toriul directoarei, al profesorelor și guver-nantelor.

Elevele, cari voiesc să fie primite în internat, mai au să aducă cu sine: o saltea, un covorel la pat, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă sau țol de coperit, 4 ciarșafuri (lințoluri, lepedee), 6 ștergare, 6 servete, apoi perie de dinți, săpun și 2 pepteni, cari tôte rămân proprietatea elevei. Afară de acestea schimburile de trup sau albiturile, câte 1/2 du-zină din fie-care, ciorapi și fuste de coloré închisă și batiste (marămi) câte 1 duzină, 1 parapleu (cort) și încălțăminte trebuincioasă. Cât pentru toaleta nouă, părinții și tutorii sunt sfătuiți a nu face de acestea pentru co-pilele lor, căci pentru uniformitatea îmbră-cămintei elevelor interne, acele toaleta se fac aici cu prețuri moderate, prin îngrijirea di-recțiunii școlare. Strîns de uniformă se țin: o haină, 2 surțe în forma unei haine, o pălărie de vară și una de iarnă, cari necon-diționat au să se faca aici și cari preste tot vor costa cam 30—40 cor. (15—20 fl.)

Dela direcțiunea școlii se pôte primi prin postă: „Statutul de organizare“ și „Regulamentul intern“ al școlii, „Regulamentul pentru cursul complementar“, „Planul de în-vățămînt“ și „Regulamentul ministerial pen-tru examenele publice, private, supletorii și de emendare“ à 10 cr. exemplarul. Dela di-recțiune se pôte primi pentru 2 cor. (1 fl.) și „Monografia“ școlii, în care pe lângă is-toricul institutului, se află descriis edificiul școlii și al internatului în tôte amănuntele.

Direcțiunea școlii civile de fete a Asocia-țiunii.

Sibiu, în August 1900.

Elena Petrașcu
directoarea internatului.

Dr. Vasile Bologa
directorul școlii.

¹⁾ Se observă, că pentru înlesnirea adăpostirii elevelor în internatul școlii, On. Comitet al Asocia-țiunii a redus taxa întreținerii dela 500 cor. la 400 cor. pe an.

²⁾ Din care sumă 1 fl. se contéază pe lună in-stitutului, pentru susținerea fortepianelor în stare bună.

Posta Redacțiunii.

Protop. Iodoran. La Cetatea de Baltă s'a omis un punct în urma înviațiunilor date din parte competentă.

Nr. 759—900.

[125] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea vacantelor stațiuni învățătorești din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Târnavei, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Rom.”, și anume:

1. Blășel, salar 600 cor., din repartitiune, quartir în edificiul scôlei și grădină de legumi; concurenții la acest post s'și instruzioneze petițiunea cu documente în original.

2. Cetatea de baltă, post împreunat cu cantoratul, salar de 716 cor., quartir și lemne de foc, și anume:

a) în pământ arător și fânaș 11 jugere 678 stâng. □, contribuțiunea are să o plătescă învățătorul;

b) dela 35—40 curți câte o felderă de cucuruz sfârmit;

c) terțialitatea din stola parochului circa 70 cor. și alte venit;

d) din repartitiune pe popor 100 cor. eventual 260 cor.

e) casa, curtea și grădina cantorală.

3. Crăciunel, salar 600 cor. și quartir.

4. Fărău, salar 600 cor. și quartir.

5. Păucea, salar 600 cor.

6. Sânbenedic, salar 600 cor. și quartir.

7. Sălcud, salar 600 cor. și quartir.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi au a-și așterne petițiunile instruite conform legilor în vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiteral în Cetatea de baltă (u. p. Küküllövár) până la termenul fixat.

Cetatea de baltă, 10 Iulie, 1900.

In conțelegere cu comitetele parochiale respective.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Târnavei.

Nicolae Todoran

protopresbiter.

[132] 1—3

Concurs

Sistemându-se un post nou de învățător să la scôla capitală gr. or. din Zernești, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Învățătorul va avea a provede pe lângă instrucțiunea în scôla de toate zilele și instrucțiunea în lucru de mână două ore la zi.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar fundamental 600 cor.

2. Bani de quartir 120 cor. și pentru grădină 12 cor.

3. Cuincuenaliile legale.

4. 200 cor. pentru instruirea în lucrul de mână.

Concurențele la acest post au a-și trimite suplicile instruite conform legilor în vigoare la oficiul protopresbiteral în Zernești.

In conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Zernești, din ședința comitetului parochial gr. or., ținută la 16 Iuliu, 1900.

Nicolae Garoiu
preș.**Nicolau Sperchez**
notariu.

Nr. 434/900.

[133] 1—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătorești dela scôlele elementare gr. or. din comunele mai jos însemnate, protopresbiteratul Orăștiei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

1. Vaideiu, cu salar anual de 600 cor. din cassa bisericeii, solvându-se în rate lunare decursive, 3 stinjinii lemne

din pădurea comunală, din care se încălzește și odaia de învățământ, pentru relut de quartir 20 cor.

2. Șibot, două posturi cu salar anual de câte 600 cor. din cassa bisericeii—quartir liber și 2 stinjinii lemne de foc.

Concurenții sunt poftiți a se prezenta în biserică spre a fi cunoscuți.

3. Ludești, cu salar anual de 600 cor. și anume: 400 cor. din alodiu, ér 200 cor. din repartitiune.

4. Sibișelul-vechiu, cu salar anual de 600 cor. din alodiu comunal, quartir și lemne.

5. Acmaru. 6. Dêncu-mare. 7. Dêncu-mic. 8. Măgura. 9. Petreni. 10. Serecseu. 11. Tămășasa, toate cu salar anual de câte 600 cor. din repartitiune, quartir și lemne.

Învățătorii aleși la fiecare post sunt datori a instrui copii în cântările liturgice și a ține Dumineca și sârbătorea strană, cântând cu elevii la sfânta liturgie.

Concurenții au a-și așterne cerele instruite conform normelor din regulamentul scolaru, în termenul susindicat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Orăștie, 22 Iulie, 1900.

Oficiul protopresbiteral al Orăștiei, în conțelegere cu respectivele comitete parochiale.

Vasile Domșa

protopresbiter.

[115] 3—3

Concurs

Pentru întregirea stațiunilor învățătorești dela mai jos însemnate scôle gr. or. române din tractul protopresbiteral Cetății de pîtră, se scrie prin a acesta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român” și anume:

1. Cărbunariu, cu salar anual de 600 corone din care 400 corone repartitiune pe popor, 80 corone din lada bisericeii și folosirea a 6 jugere de pământ arătoriu în preț de 120 corone, quartir și lemne de foc.

2. Fânașe, salar anual de 600 cor., 300 corone repartitiune pe popor, 300 corone ajutoriu dela stat și 20 corone pentru încălzit, quartir liber în edificiul scôlei.

3. Valeni-Șomcuți, salar anual de 600 corone repartitiune pe popor, quartir liber în edificiul scôlei și lemne de foc.

Dela concurenți se cere ca se prezinte în comună în vre-o Duminecă sau sârbătorea mai înainte de alegere spre a-și arăta destoinicia în tipic și cântările bisericești și a face cunoștință cu poporul, deobligați fiind ca învățătorii a instrui pe elevii scolaru în cântări.

Concurenții au a-și așterne petițiunile de concurs în regulă instruite și în termenul preclus la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Fânașe, la 8 Iuliu 1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cetății de pîtră.

Teodor Șovrea

adm. prot.

Nr. 323-1900. prot.

[116] 3—3

Concurs

Pentru ocuparea posturilor învățătorești dela scôlele comunelor mai jos însemnate din protopresbiteratul Sighișorei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Bundorf, cu salar anual de 600 cor., quartir și lemnele necesare de foc.

2. Zoltan, cu salar anual de 600 cor., quartir gratuit și lemnele necesare de foc.

3. Vidacutul român, cu salar anual de 600 corone și lemnele necesare de foc.

4. Nadășul-săsesc, cu salar anual de 600 corone și lemnele necesare de foc.

5. Ródeș, cu salar anual de 600 cor., — și anume: 120 de corone dela comuna bisericească, ér restul de 480 corone dela stat, — quartir gratuit și lemnele necesare de foc. —

Concurenții la aceste posturi, cu îndatorirea a provedea instrucțiunea scolarilor dela 6—12, și a celor dela 12—15 ani și a ținea în Dumineci și sârbători strană, și a conduce cântările liturgice cu tinerimea scolară, — s'și așternă petițiunile concursuale instruite conform normelor în vigoare, — subscribului oficiu protopresbiteral până la termenul indicat cu îndatorirea a se prezenta în vre-o Duminecă séu sârbătorea în biserică spre a-și arăta destineritatea în cele rituale, și a face cunoștință cu poporul. —

Sighișóra, 11 Iuliu 1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sighișorei, în conțelegere cu respectivele comitete parochiale.

Dimitrie Moldovan

protopop.

Toți cei cari sufer de bóle de pept (tuberculosă, bronșită, catar de plumâni etc.) să întrebuințeze **Poțiunea antiseptică** a Drului Bandiera. Preparatul acesta, de un efect admirabil, conform dispozițiilor legii, se poate căpeta numai în Palermo la *Farmacia Națională*, strada Tornieri 65. Prețul unei butelii, cu instrucțiune franci 4 plus spesele de transport și emballage. [127] 1

In **Tipografia și Librăria archidieceșană** au apărut

Treptele formale

ale

învățământului

de

Dr. Petru Șpan.

Prețul 1 C. 60 fl

Se pot procura din

Librăria tipografiei archidieceșane Sibiu.

Conspectul cărților bisericești

ce se pot procura din

Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu.

Acaftistul prea sf. născătoare de D-zeu și alte rugăciuni, ediț. 1898, simplu legat fl. —.85 cr., frumos legat fl. 1.05, în piele roșie fl. 1.25, ediția de lux fl. 2.— și fl. 2.60, peluche	fl. 3.85
Apostol legat	5.75
Authorismos sau „deslușire comparativă asupra broșurei Dorințele dreptcredinciosului cler din Bucovina”, în limba română sau germană dela fl. —.50 la	—25
Biblia ilustrată , testam. vechiu și nou, cu cirile nel. fl. 10, leg.	15.—
Biografia fericitei Macrina (cu cirile) broș.	—20
Carte de rugăciuni , pentru tinerime, legată	—15
Chiriacodromion , (cu cirile), nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg.	8.—
Compendiu de dreptul canonic de A. bar. de Șaguna în limba română sau germană, broșat dela fl. 3.— la	1.50
Dumnezeescile liturgii leg.	4.50
Elementele dreptului canonic al bisericeii dreptcred. răsăritene de A. bar. de Șaguna	1.—
Enchiridion , adecă carte manuală de canone cu comentariu de A. bar. de Șaguna, dela fl. 4.— la	2.—
Evangelia , (cu cirile), nelegată dela fl. 8.—, la fl. 6.— legată fl. 10.—, fin legată	16.—
Genea Evangeliilor de S. Popescu broș.	—80
Hirotonier , pentru sf. de preoți broș.	2.—
Icôna celor 3 Ierarhi , pe hârtie	—30
Icôna Evangeliștilor , pe hârtie	—50
Istoria bisericeii ort. răsăr. univers. dela întemeierea ei până în zilele noastre, 2 tomuri de A. bar. de Șaguna, în limba română broșată, dela fl. 3.— la	1.50
în limba germană dela fl. 1.— la	—50
Istoria bisericească polit. naț. de N. Tinea-Velea (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la	—40
Liturgia sf. Ioan pe note dela fl. 2.50 la	1.—
Manual de studiu pastoral compus de A. bar. de Șaguna broș. de Șaguna (cu cirile) broș.	1.50
„ teologie morală creștină compus de A. bar. de Șaguna (cu cirile) broș.	1.50
Minile pe 12 luni în 12 volume (se vënd și separat) leg.	86.—
Molitvelnicul bogat , (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. cu litere latine (evhologiu) legat	5.50 6.50
Octoihul cel mare , cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la fl. 10.—, leg.	13.—
Octoihul cel mic , sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr., legat 80 cr., fin legat	1.20
Octoihul cel mic , sau cele 8 glasuri cu litere latine leg.	—75
Orologion , (ciaslov), cu cirile, neleg. 60 cr., leg. 70 cr., fin leg.	1.20
Penticostariu , (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat	8.—
Pneuma în Nicaeno Constantinopolitanum , studiu estetic-dogmatic de S. Popescu broș.	1.50
Psaltirea bogată , neleg. fl. 2.75, leg.	4.50
„ procului David , (cu cirile)	1.—
Rânduclă la sfințirea bisericilor , (cu cirile), nel. fl. 2.— leg.	2.50
Scrierea Sf. Ioan gură de aur (cu cirile) broș.	—50
Scrieri apologetice de apărare din 1867 broș.	—50
Telul Evangeliilor (cu cirile) broș.	1.—
Teologia pastorală veche , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la	—50
Testamentul nou , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la	—50
Triodul cu Strajnicul , (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg.	17.—

Nr. 461—900.

117 2—3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Lupșei, se scrie concurs cu termen în „Tel. Rom.“

1. Căcova-Ierii, cu salariu de 600 cor., cuartir, grădină și lemnele de foc.

2. Sălciva de jos, cu salariu de 600 cor., cuartir grădină și lemnele de foc.

3. Ponor, cu salariu de 600 cor., cuartir și lemnele de foc.

4. Șasa cu salariu de 600 cor., cuartir, grădină și lemnele de foc.

5. Muncel, cu salariu de la comună 440 cor., cuartir, grădină și lemnele de foc, ér restul de 160 cor., dela stat ca ajutoriu anual.

6. Vidolm cu salariu dela comună 300 cor., cuartir, grădină și lemnele de foc, ér 300 cor. ca ajutoriu dela stat cerut.

7. Poșaga de jos, cu salariu de 400 cor. în bani, 100 corone victuale ér 100 corone din alte isvóre, cuartir și lemnele de foc.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni au ași adresa cererile prevzute cu documentele recerute de normele din vigóre, în termenul deschis, subsemnatului oficiu.

Petenții în cât le va ierta jurstările, sunt poftiți a se presenta în comună pentru ași arăta desteritatea în cântări și tipic.

Oficiul protopresbiterat rom. gr.-or al Lupșei.

Ofenbaia, 3 Iuliu 1900.

Ioan Danciu
protopresb.

Nr. 317. Scol.

[118] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea în mod definitiv a posturilor învățătoresci vacante în comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Solnocului se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Tel. Rom.

Libotin, cu salariu de 600 cor. dintre care 400 corone ajutoriu de stat și 200 corone din repartitie de pe popor.

2. Rogoz, cu salariu de 600 corone; din ajutoriu de stat 400 corone și 200 corone din repartitie de pe popor.

3. Ineu, cu salariu de 600 cor., dintre care 450 corone ajutoriu de stat, și 150 corone din repartitie de pe popor.

Cererile de concurs instruite conform normelor din vigóre se substernă oficiului protopresbiterat în termenul deschis prin posta ultimă Oláh-Lápos.

Cupșeni în 9 Iulie 1900.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Solnocului în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

S. Cupșa
protopresbiter

Nr. 421—900.

[119] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela școlele subsemnatelor parochii din protopresbiteratul Geógiului se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

1. Ardeu, cu salariu anual de 600 cor., și anume: 200 corone dela comună prin repartitie, ér 400 corone ajutoriu dela stat.

2. Băcăinți, cu salariu anual de 600 corone și anume 240 corone din cassa bisericeii, 200 corone dela comună prin repartitie, și folosința unui agru în mărime de 5 jugere, a căruia venit se estimează la 160 corone.

Învățătorul ales e obligat în Dumineci și sêrbători a ținea strană în biserică.

3. Homorod, cu salariu anual de 600 corone repartitie pe popor, locuință în edificiul școlei, și lemnele necesare de încălzit.

Concurenții la vre-unul din aceste posturi au ași înainta cererile lor concursuale instruite conform normelor în vigóre în termenul deschis, la:

Oficiul protopresbiterat al Geógiului.

Vasilii Pipoș
protop.

La Nr. 411—1900

[120] 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela școlele comunelor mai jos însemnate din protopresbiteratul Turda se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Banabie, un post de învățător cu salariu anual de 600 cor., cuartir, lemne și grădină.

2. Hărăstaș, un post de învățător cu salariu anual de 600 cor., cuartir, lemne și grădină.

3. Muierău, un post de învățătoriu cu salariu anual de 600 cor. și cuartir.

4. Soporul de Câmpia, un post de învățătoriu cu salariu anual de 600 cor., cuartir și grădină.

5. Găbud, un post de învățătoriu cu salariu de 600 cor.

6. Hidiș, un post de învățătoriu cu salariu anual de 600 corone și pentru cuartir, grădină și lemne 24 corone.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi au sêși asternă cererile lor instruite conform normelor din vigóre subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul deschis, și a se presenta în parochii înainte de alegere pentru ași arăta desteritatea în cântările bisericești, fiind că în cele 4 comune dintăiu au sê îndeplinescă și servițiul de cantori.

Cojocna, 4 Iuliu 1900.

Oficiul protopresbiterat român gr.-or. al tractului Turda în conțelegere cu comitetele par. respective.

Teodor Ciortea
adm. ppresb.

Nr. 339—1900

[121] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci la școlele din comunele mai jos însemnate, tractul Mercurei, — se deschide concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Apoldul inf: 2 posturi cu salariu anual de 600 corone, cuartir natural în edificiul școlei, eventual relut în suma de 60 corone.

2. Gârbova. 1 post cu salariu de 600 corone solvit în rate lunare anticipative, cuartir natural în edificiul școlei nou zidite și 4 stângi. lemne de foc, și sala de încălzit și sala de învățământ.

3. Rod, 1 post cu salariu de 600 corone, solvit în rate lunare anticipative, și 80 corone relut de cuartir și grădină.

4. Tău, 1 post cu salariu de 600 corone solvit în 4 rate semestrale, cuartir natural înstătătoriu din 2 odăi și o culină în edificiul școlei și grădină în mărime de 400 stângini.

Reflectanții la aceste posturi au ași înainta cererile lor, instruite conform normelor în vigóre, subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul deschis cu însemnarea, de a se presenta în vr'o Duminecă sêu sêrbătoare la biserica din comună la care au concurat spre ași arăta desteritatea în cântările bisericești.

Mercurea, la 6 Iuliu, 1900.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Mercurei în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

I. Droc.
protop.

Nr. 496—900.

[122] 2—3

Concurs

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci dela școlele comunelor însemnate mai jos, protopresbiteratul Iliei, se scrie prin acêsta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

1. Almășel, cu salariu anual de 600 cor., și adecă: a) în bani repartiați în popor 300 cor., b) lemne (64 cară à 2 cor. 40 fil.) în preț de 153 corone 40 fil. c) venitele cantonale în sumă de 68 corone. d) ajutoriu dela stat 78 cor. 40 fil. cuartir natural în edificiul școlei, și grădină de legumi.

2. Bacea. cu filia Cueș, cu salariu anual de 600 corone din repartitie cuartir în edificiul școlei și grădină de legumi.

3. Gothatea, cu salariu de 600 corone și anume: a) în bani gata dela comuna politică 70 corone; b) lemne de foc 2 stângini cubici în prețiu de 48 corone; c) folosința întregii porțiuni de pământ cu un venit anual de 482 corone; cuartir și grădină.

4. Gurasada, cu salariu 600 corone: a) în bani dela comună politică 160 corone b) venit pământului din „Șigească 60 corone. c) dela biserica 60 corone; d) din repartitie în popor 320 corone, cuartir în edificiul școlei și grădină de legumi.

5. Iliia, cu salariu în bani din repartitie 540 corone și venitele cantonale 60 corone, la olaltă 600 corone cuartir în edificiul școlei și grădină.

6. Micănesci, cu salariu de 600 corone și adecă: a) în bani 400 corone repartiați în popor; b) lemne 80 cară în prețiu de 160 cor. c) venitele cantonale compute în 40 cor; d) cuartir în edificiul școlei; e) grădină de legumi.

7. Uleș, cu salariu anual de 600 corone: din repartitie 500 cor. și folosința unui pământ arătoriu și fânășiu prețuit în 100 corone.

Dela reflectanții la aceste posturi se cere ca sê-se presente până la alegere în vr'o Duminecă ori sêrbătoare la biserica din comună la care a concurat, spre ași arăta desteritatea în cântările bisericești și pentru luarea de informațiuni, despre modul de plătire al salariului, de obligați fiind ca învățătorii a ținea strană în biserică și a instrui pe școlari în cântări.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au sêși asternă suplicele lor concursuale instruite conform normelor din vigóre subsemnatului oficiu protopresbiterat până în termenul sus indicat.

Iliia, la 6 Iuliu 1900.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Iliei, în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

Avram P. Păcurariu
protopresbiter

Ad. Nr. 221—1900.

[123] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea posturilor de învățători dela școlele confesionale gr.-or. române din mai jos însemnatele comune în protopresbiteratul Făgărașului se scrie prin acêsta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Berivoi-mici, cu salariu anual de 600 cor., cuartir liber și lemne de foc.

2. Comana-inferiôră, cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

3. Dridif, cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

4. Cuculata, postul secundariu cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

5. Hurez, cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

6. Luța, cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

7. Ludișor, cu salariu anual de 600 cor. cuartir și lemne de foc.

8. Părâu, două posturi de învățători cu salariu anual de câte 600 cor. cuartir și lemne de foc.

9. Rucăr, cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

10. Sâmbăta-inferiôră, cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

11. Sâmbăta-sup. res. cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

12. Toderița, cu salariu anual de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi sêși substernă cererile concursuale instruite conform legilor în vigóre la subscrinul oficiu protopresbiterat până în termenul sus indicat. Învățătorii aleși vor fi îndatorăți a conduce cântările în biserică în Dumineci și sêrbători.

Făgăraș, 10 Iuliu, 1900.

În conțelegere cu comitetele parochiale respective — Oficiul protopresbiterat gr. or. al Făgărașului.

Iuliu Dan
protop.

Nr. 334

[124] 2—3

CONCURS

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela școala comunei Hălchii din protopresbiteratul Brașovului se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt.

Pentru doi învățători cu salariu de câte 300 fl. (600 cor.), pentru cel din clasa II, care va fi ales definitiv cu salariu întreg din alodiu, cuartir în edificiul școlei, și 800 fl. pământ; ér cel din clasa I, are din alodiu 180 fl. (360 cor.), 120 fl. (240 cor.) din didactru și cantorat, pe lângă alte venit laterale, apoi 20 fl. (40 cor.) bani de cuartir, și folosirea 1/2 din grădina școlară, care deocamdată se va întregi în mod provisor și va fi îndatorat a ținea strana ca cântăreț în tôte zilele și a instrua Dumineca și sêrbătorea câte 2 ore tinerimea dela școala de repetițiune; ér cel din clasa II care va forma un cor cu elevii, eventual adulți și va cânta sub Sf. liturghie în biserica Dumineca și Sêrbătorea.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au sêși asternă cererile lor, instruite conform normelor în vigóre, subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul deschis.

Brașov, 14 Iuliu 1900.

Oficiul protopresbiterat tractual al Brașovului, în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

Ioan Petric
protopop.

In *Tipografia archidieceșană*
a apărut:

ACAFTISTUL

Preasântei

Născătore de Dumneșu

și

alte rugăciuni

urmate de Sinaxarin pentru tot anul și Pășchălie.

Un volum de 368 pagini 8°.

Prețul simplu legat	fl. —.85
jumătate până	1.05
în piele roșie	1.25
Ediția fină în piele neagră	2.—
piele chagrin	2.60
în mătase	3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei archidieceșane,
Sibiu.

Un învățacel

se primesce imediat în prăvălia de
Manufactură [139] 1—2

N. S. Nadasdy

Sibiu, Piața-mică Nr. 31.

Nr. 512/1900.

[130] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea posturilor de învățatori dela școlile gr. or. din mai jos însemnatele comune în protopresbiteratul Devei se escrie prin această concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Batiz. 2. Găunosa. 3. Iosani—Nandru—Vale. 4. Leșnic. 5. Sânt Andreș.

Salariul învățătoresc în fiecare comună este de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

Alegenzii învățatori vor fi obligați a conduce strana.

Doritorii de a ocupa vre-unul dintre aceste posturi se și subțernă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la subscrișul oficiu protopresbiteral până la termenul sus-indicat.

Deva, în 17/30 Iulie, 1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Devei.

George Romanul
protopresbiter.

[131] 2—3

Concurs

Pentru întregirea a lor două posturi învățătoresci la școala gr. or. din Poplaca se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiecare din acestea două posturi sunt:

1. Salar anual 600 cor.
2. Relut de cuartir 30 cor. și
3. 3 stânjini de lemne în natură.

Banii se solvesc din cassa bisericeii în rate cuartale anticipative. Cei cari vor fi aleși sunt datori a ținea Dumineca și sărbătorea strană în biserică și a instrua copiii în școala de repetițiune.

Doritorii de a ocupa posturile acestea, sunt poftiți a se presenta înainte de alegere în vre-o Duminecă sau sărbătore spre a-și arăta dexteritatea în cântări și tipic, ér concursurile instruite conform legilor din vigoare au de a le înainta oficiului protopresbiteral gr. or. din Sibiu.

Din ședința comitetului parochial ținută în 29 Iunie st. v., 1900.

Coman Baca Ioaneș Muntiu
președ. al comit. par. notariu.

Nr. 740/1900.

Vezut și aflat în ordine.
Sibiu 20 Iulie 1900.

Ioan Papiu
protopr.

Nr. 352—1900

[126] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea definitivă a posturilor învățătoresci dela școlile populare din comunele: *Nadașa-română, Urisiul superior, Potoc, Idicel-sat și pădure, Măieru, Filea, Lueriu, Săcalul de pădure, Ripa-infer. Dumbrava, Mureș-Cueșdin, Deda și Restoșnea-Poleți*, toate aparținătoare protopresbiteratului Reghinului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în fôia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acestea posturi sunt: câte 600 cor. cuartir și lemne de foc.

Informațiuni mai detaliate se pot trage dela oficiul protopresbiteral subscris.

Suplicele, instruite conform legilor în vigoare, sunt a se așterne în termenul deschis, subscrișului oficiu protopresbiteral p. u. Szász-Régen.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Reghinului.

Reghin, 13 Iulie 1900.

Galaction Șagău,
protopresbiter.

[129] 3—3

Publicațiune

Pentru liferarea de:

1. Pâne de grâu curat.
2. Franzeele (jimele) făcute din făină de grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat Nr. 2 și 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de vițel.
6. Carne de oie.
7. Carne de porc, și
8. Unsore de porc, toate de prima calitate, pentru alimentarea alor 180—200 elevi dela seminariul archidieceșan teol. ped. gr. or. rom. „Andreian“ din Sibiu în anul școlar 1900/1.

Doritorii de a reflecta la careva din aceste pozițiuni, se și înainteză ofertele în scris prezentându-le în persoană la subscrișul, până la 2/15 August a. e., unde vor afla mai deapropo și condițiunile speciale pentru încheierea contractelor, precum și eventuale alte informațiuni.

Tot în acest termen se pot înainta oferte în scris și pentru resturile de mâncare nefolosibile rămase dela mese și culină.

Sibiu, în 19 Iulie (1 August) 1900.

T. Popovici
profesor, econom semin.

A apărut:

Scrisori către eleve

de
D-șora prof. Maria Cioban

O carte foarte instructivă, se află de vânzare la

Librăria archidieceșană.

Prețul 1 cor., trimisă cu posta 1.10 cor.

In **Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu**, se află următoarele scrieri ale poetului nostru **G. Coșbuc**:

Fire de tort, broș	fl. 1.—
Balade și idile „	fl. 1.50
Sacontala, broș.	„ 2.50
Aeneis edit. II. broș	„ 1.25
Răsboiul nostru pentru neater-nare, broș.	„ —.50

A eșit de sub tipariu în **Tipografia archidieceșană**:

OCTOICHUL CEL MIC

— cu litere latine —

care cuprinde: Rânduela Vecerniei, Utreniei și a Liturgiei; cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pripelele, Catavasiile, Irmosele, Sfetilnele și altele.

Prețul unui exemplariu legat simplu **1.60 cor.**, legat în piele cu copcii galbine **3.20 cor.** plus porto postal **30 bani**.
Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidieceșane.

A eșit de sub tipariu în **Tipografia archidieceșană**:

APOSTOLUL

— cu litere latine —

cu binecuvântarea **I. P. S. Domn Ioan Metianu**, arhiepiscop și metropolit și se află de vânzare la **Tipografia și Librăria archidieceșană în Sibiu** cu prețurile: broșat **7 cor.**, legat **9.50 cor.**, ediție de lux broșat **8 cor.**, legat după cum se comandă.

Saisonul de primăvară și de vară 1900.

Stofe de Brünn veritabile

Una bucată de metri 3.10 lungă, pentru un rând complet de haine de bărbat (Roc, pantaloni, vestă,) costă numai

fl. 2.75, 3.70, 4.80 de lână veritabilă de oae
fl. 6. — și 6.90 de lână mai bună veritabilă de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae
fl. 8.65 din lână foarte fină veritabilă de oae
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— deasemenea espedează cu prețurile de fabrică stofe pentru pardisiu, lodeu pentru turiști cele mai fine kamgarne etc. etc. depositul real și recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.

Mustre gratis și franco. Liferarea conform mustrei se garantează. [56] 33—40

Avantajele mușterilor privați, de a comanda stofele direct dela firma de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Schönbrunnerstrasse 182.

Absorbinalul lui Hotter.

1/1 Flacon fl. 6. —, 1/2 Flacon fl. 3.50. delătură toate umflăturile și depunerile de grăsimi fără să vateze părului. Intărește nervii atacați și slăbiți, delătură și distruge toate nodurile în mușchi, și servește și ca scut în contra aprinderilor; cu deosebire e probat la umflăturile produse din cauza fearelor, apoi în contra aricitei umflărei copitei, genunchilor umflați, mai departe în contra umflăturilor (noduri) de vine, în contra umflăturei picioarelor la glesne și la încheietura degetelor cu un cuvânt în contra tuturor umflăturilor ori unde s'ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter, pentru cai și vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.

Un adaus escelent la nutremânt, pentru a ținea vitele sănătoase și cu putere este de a se folosi la toate suferințele de rărunchi de ficat și de nervi.

Alifia lui Hotter pentru delăturarea crescăturilor de oase.

1/1 Cutie cu fl. 2. 1/2 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase și depunerile osoase chiar și după 4—6 săptămâni. (boală învechită).



Preparate pentru veterinari, cele mai bune ale timpului mai nou, cari după atestate numeroase nu au fost ajunse de alte mijloace de natura aceasta.

Să se ceară numai preparate de ale lui Hotter și să nu se primescă altele. Deposit în farmacia și Drogerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai farmacia orașului Budapesta (Stadthausplatz) la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia Palatinului VI Váci körút 17 și la farmacia Iosif Török Bpesta VI Kiraly uteza 12.

Fluidul lui Hotter „Training“

1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii și mușchii până la bătrânețe înaintată totdeauna puternici și vioi, pune în stare pe animal să presteze cele mai mari strapații și fugi, să înțelege după frecare cu fluidul „Training“.

Să mai folosește cu succes oimitor la toate urmările cari obvin din opintiri prea mari, ologie, reumatism, și înțepenire.

Praful de porci a lui Hotter.

Nr. I și II

1 kg. fl. 1.20.

Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta de mâncare și cu acesta prosperarea porcilor, foarte acomodat în contra orbalțului (brăncă); Nr. II este de-a să întrebuința la urdinare.

Mijloc în contra Colicei alui Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.

Contra la tot felul de colică și contra opririi udului la cai precum și contra umflăturilor la vite cornute. [54] 29—104